

## 新业态劳动者可申领“留岗慰问金” 每人200元,2月9日起报名

本报讯(记者 李白蕾)记者2日从市总工会获悉,为进一步加强对新就业形态劳动者的关心关爱,促进稳岗就业,市总工会今年继续为新就业形态劳动者发放“留岗慰问金”。2月9日起报名,名额为12000个,每人发放200元,先报先得,报完即止。

本次活动参与对象为工会关系隶属我市的已建会单位的货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态一线劳动者(已建会单位包括单独建会的基层工会及非单独建会的联合工会或工会联合会)。

职工可在“e福州”APP上搜索“福州工会”,点击“两节活动”——“留岗慰问金”参与报名,根据申请顺序进行审核。审核结果将以短信通知,“留岗慰问金”将通过银行转账发放。

## 主城区烟花爆竹今日开售

本报讯(记者 陈君沂)今日,福州市主城区烟花爆竹正式开售。记者从市供销社了解到,在主城区设立的15个烟花爆竹直销点和13个特许经营点,均销售有多品类的烟花爆竹,所有品类明码标价,为广大市民提供平价烟花。

“烟花爆竹销售时间截至正月十五。”直销点的工作人员表示,直销点24小时有人值守,营业时间是10:00-22:00,视销售情况,有可能会延长时间。

“今年,主城区的烟花爆竹直销点从12个增加到15个,进一步扩大了服务范围。”福建省新合作烟花爆竹有限公司相关负责人告诉记者。

此外,为了方便市民辨认,每个直销点都设置有统一的招牌和员工服饰,希望通过直销网点统一透明的价格、稳定保障的渠道,引导市场建立稳定的烟花爆竹零售价格秩序,进一步满足市民对平价烟花的消费需求。

为保障直销点安全,今年,福州市供销社烟花爆竹零售直销点还采用安全仓。另外,除防爆箱和灭火器外,直销点还统一配备了手提式干粉灭火器和悬挂式干粉灭火器。

据悉,今年春节期间,福州市限放区域有鼓楼区、台江区、仓山区、晋安区(不含宦溪镇、寿山乡、日溪乡)、马尾区(不含亭江镇、琅岐镇),这些区域限放200响以下爆竹及燃放高度不高于3米的低硫无硫环保小型烟花。限放区域允许燃放时间为除夕、正月初一全天,农历腊月廿四、正月初二至初六、正月十五的6时至22时,其他时间禁止燃放。

## 风清气正过“廉年”

### 长乐区纪委监委着力打造“五廉工程”

本报讯(记者 蒋雅琛)“今年的‘送廉下乡’活动真有意思,既有年味,又有‘廉’味。”日前,长乐区吴航街道洋锦社区居民手捧“新鲜出炉”的廉洁主题春联,脸上洋溢着幸福的笑容。

龙年春节将至,长乐区纪委监委组织开展迎春廉洁文化进机关、下基层系列活动,通过开展“廉”盒、扫“廉”码、书“廉”联、赏“廉”戏等干部群众喜闻乐见的方式,让广大干部群众在浓浓节日氛围中接受廉洁文化的浸润,推动廉洁理念深入基层、走入人心,积极营造崇尚廉洁、风清气正的过年氛围。

主题教育开展以来,长乐区纪委监委以“五廉工程”为抓手,持续深化新时代廉洁文化建设,积极探索“互联网+廉洁”模式,以“一网一号”为宣传阵地,活用微视频、H5、动漫等新媒体形式,讲好清廉长乐故事,传播清廉长乐声音。同时,长乐区纪委监委深入挖掘本地文化资源中蕴含的廉洁元素,不断创新传播载体,研发上线“长乐云上·廉洁超市”小程序,策划制作“漫说年轻干部教育”系列漫画长图,定期推送“纪检人微课堂”,以图文、视频等形式将廉洁文化搬上“云端”,送到指尖。

长乐区纪委监委相关负责人介绍,下一步将不断丰富廉洁文化的建设载体和表现形式,持续开展廉洁家风建设系列活动,精心策划推出具有“长乐味、文化味、廉洁味”的原创作品,充分调动广大党员、干部和群众参与廉洁文化共建的积极性,让廉洁新风充盈长乐大地。

## “台胞寻根示范点”在闽侯林森故居挂牌

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林若野 陈堡)日前,“台胞寻根示范点”在位于闽侯县祥谦镇凤港村的林森故居挂牌。这是福州市“台胞寻根工程”中的首批“台胞寻根示范点”之一。

据了解,此次福州公布了首批10家“台胞寻根示范点”名单,分为血缘类、文缘类、法缘类三大类。血缘类4家分别为林森故居、严复故居、林则徐出生地、陈氏五楼;文缘类5家分别为福州文庙、陈靖姑故居、闽台闽王文化园、张真君祖殿、福建都城隍庙;法缘类1家是鼓山涌泉寺。

林森故居建于清乾隆三年(1738年),历经沧桑濒临倒塌。1990年,由凤港村乡亲、台胞共同集资修缮。

# 以高品质城市建设支撑高质量发展

## ——访仓山区委书记魏邦仲

本报记者 王玉萍 通讯员 仓萱

“30多年来,‘3820’战略工程蕴含的思想精髓,在传承接续中展现出了历久弥新的强大生命力。作为仓山的带头人,我将用心感悟蕴含其中的‘时代密码’,以人民为中心,把高品质城市建设作为高质量发展的核心载体和重要抓手,带领全区上下奋力打造现代化国际城市先行示范区,为推进中国式现代化福州实践贡献仓山力量。”收看中央广播电视总台《新闻联播》《焦点访谈》播出的“3820”战略工程启示系列报道后,仓山区委书记魏邦仲昨日接受本报记者专访时说。

仓山是福州“东进南下、沿江向海”发展战略的重要承载区。1991年,时任福州市委书记的习近平在仓山现场办公会上指出,仓山区发展至少有地域优势、开放优势、科教优势等三大优势,要求把仓山建设成为福州繁荣、美丽、开放、文明的南大门。

“我们始终牢记习近平总书记‘跳出福州看福州’的建设要求,坚持把仓山放在福州乃至福建工作大局中,高位规划、高点建设,组团式发展、片区化推进,一张蓝图绘到底,奋发有为干事业,实现仓山蝶变。”魏邦仲说,1996年区划

调整时,仓山地区生产总值只有35亿元,到2023年预计达到1065亿元。仓山还荣获全国科技创新百强区、全国绿色发展百强区、全国市辖区高质量发展百强区、全国首届自然资源节约集约示范县(市)、国家知识产权强县建设示范县等荣誉称号,已经成为名副其实的核中之区、活力之区、品质之区、幸福之区。

迈上新征程,仓山区将如何实现更大的发展?

高标准建设中心城区新区域中心。“我们将做全金山建新片区,科学开发利用每一块城市零星空间,全力拓展区域高质量发展空间;做精中部老城区,加速释放烟台山商业漫步街区辐射带动效应,加快建设闽江之心精品样板、典型示范,打造近悦远来的城市会客

厅;做强城门盖山片区,突出三江口等重点片区开发建设,大力培育发展总部经济、金融CBD等业态,迈出构建‘闽江口金三角经济圈’的坚实步伐。”魏邦仲说。

高水平促进产城深度融合。城市发展的根本在产业,“3820”战略工程提出的发展目标,时至今日仍是仓山改革发展的总纲领、总方略。魏邦仲说,仓山将坚持产城融合,组织开展“强产业、优环境”专项行动,聚力打造“131”产业体系,做强以智能制造为主导的支柱产业,培育生物医药、新能源、文化旅游等新兴产业,推动现代服务业提质增效,以产业聚势激活城市发展强引擎。同时,聚力统筹优化城建“硬环境”和营商“软环境”,找准工业园区提升发展突破口,实现以产兴城、以城促产、产城互动。

高品质打造可持续发展城市仓山样板。“‘3820’战略工程前瞻性地提出绿色发展、可持续发展,为仓山践行可持续发展理念提供了科学指引。”魏邦仲说,仓山将坚持“一村一策”,稳步推进城中村改造,深化农村人居环境整治,做到村村治理有亮点、年年面貌有改善;坚持精塑城市颜值,加快建设40个计划投资约70亿元的城市品质提升项目,深化“护河爱水、清洁家园”专项行动,持续提升“两江两岸”、内河沿线景观,让城市颜值更加靓丽;坚持涵养城市气质,加快推进螺洲、阳岐、林浦、梁厝等古镇古村整治提升、文化挖掘利用,系统梳理复陈宝琛等历史名人文脉,打响文化名片,让城市价值深入人心。

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 “3820”战略工程启示

## 各美其美展风情 美美与共暖人心

### ——中国—东盟迎春嘉年华活动侧记

本报记者 颜澜萍 实习生 傅亦静

非遗技艺令人大开眼界,特色小吃及文创商品琳琅满目,精彩节目轮番上演……2日,中国—东盟迎春嘉年华活动在闽江之心拉开帷幕,来自东盟国家的嘉宾和广大市民游客共品文旅大餐,感受中国传统佳节浓浓年味,领略东盟十国独特魅力。

本次嘉年华活动指导单位为中华人民共和国外交部,由中国人民对外友好协会、福建省人民政府主办,福建省人民政府外事办公室、福州市人民政府承办,支持单位为中国—东盟中心。

### 享福气 近距离感受非遗魅力

春节前夕的闽江之心,处处张灯结彩,洋溢着欢乐喜庆的气息。在中国—东盟迎春非遗文化展“写福摊位”,书法爱好者们挥毫泼墨,笔走游龙,压纸、沾墨、起笔、收笔,起落之间将美好的祝愿都融入一张张福字,一副副对联中,吸引不少人驻足。

来到福州茉莉花茶展位前,一阵清香扑鼻而来,福州茉莉花茶传统窈制工艺传承人陆芳清正在展示窈制工艺,只见他用竹制多孔茶筛将茉莉花一平、一抖,反复操作,技艺娴熟。陆芳清介绍:“窈制工艺是茉莉花茶制作的核心技艺,需要经过多道工序才能将茉莉花的香气融到茶叶中。”现场,嘉宾们端起茶杯品茉莉花茶,连连夸赞:“太香了!希望世界各地的朋友们都能够尝到‘福州春天的味道’。”

福州软木画是中国著名的传统工艺,以“无声的诗”闻名于世,与寿山石雕、脱胎漆器并誉为福州工艺美术“三宝”。福州软木画技艺第五代传承人郭丽在现场进行了软木画制作的示范,只见她用刀在木栓层软木



上精细雕琢,一件件栩栩如生的软木画让嘉宾们近距离领略非遗的精妙。

文明因交流而多彩,因互鉴而丰富。福州软木画、福州茉莉花茶、福州脱胎漆器、福州木根雕……闽都多样的非遗文化汲取历史文化的养分,正带着满满的“福”气,走出福建、走向国门,走向更广阔的世界。

### 逛集市 一站式购买特色产品

马来西亚榴莲、印尼猫屎咖啡、新加坡珍宝海鲜……中国—东盟迎春嘉年华集市设立小吃、特色文创、年货商品展位,售卖福建省以及其他省份和东盟十国的特色小吃及文创商品,各个摊位前人气满满。

在印度尼西亚展位前,一款特色产品猫屎咖啡吸引了不少人购买。“这种咖啡的独特之处在于

它的口感浓郁,带有一种独特的果香和甜味,被誉为世界上最昂贵的咖啡之一。”现场工作人员说,印尼咖啡历史悠久,以浓郁的口感和独特的风味闻名于世,受到中国消费者的喜爱。

“非常有趣!”在文类展位,市民陈伟正在体验文类传统益智游戏。据介绍,这是一种骰子游戏,玩家可以通过投掷骰子来获得分数,最终目标是获得最高分数。

畲族特色香囊、蓝染本子、装饰画……走进福品展位,饱含畲族元素的手工艺品格外吸睛。闽江学院服装与艺术学院副教授陈栩介绍,她带领学生把畲族服饰的图案工艺和现代时尚元素相融合,将传统服饰转换成生活中的实用良品,实现创造性转化和创新性发展。“希望通过这个平台,让更多国际友人了解畲族文化。”陈栩说。

“在家门口就可以一站式购

买东盟国家产品,非常方便!”“这里不仅有好吃的,还有好玩的!”现场,许多市民群众一路逛一路赞。

### 看演出 沉浸式领略文化魅力

当晚,“跨越山海 向未来”文化交流晚会在海丝广场举行,通过精彩纷呈的节目让广大市民游客领略东盟国家的独特魅力,促进与东盟国家之间的文化交流合作,加深各国人民之间的友谊与了解。

少年儿童朗诵《传承龙言凤语》,舞台剧《如愿》传递美好期盼……现场活动精彩纷呈、高潮迭起,赢得阵阵掌声。“在春节佳节来临之际,这场嘉年华不仅让我们感受到浓浓年味,也进一步了解到东盟国家的多元文化,希望有机会去东盟国家旅游!”市民黄兰一边观看演出,一边用手机记录下精彩时刻。

山水相连,人文相亲。当天,中国—东盟迎春嘉年华启动仪式现场发布《丝绸之路旅游城市联盟关于加强中国—东盟区域性旅游合作的共同倡议》,坚持以旅通心、以旅彰文、以旅赋能,深化睦邻友好,促进文明互鉴,推动合作共赢,助力中国—东盟区域性旅游合作迈上新台阶。

记者了解到,中国—东盟迎春嘉年华活动将持续至4日。除了中国—东盟迎春非遗文化展和嘉年华主题集市外,3日晚将在闽江之心举办迎春国潮音乐节,进一步彰显中华优秀传统文化的独特魅力和东盟多元文化融合的各美其美。同时,3日将在温泉公园举办配套活动,包括舞龙舞狮、广场舞、扇子舞、太极拳等。活动面向广大民众开放,并组织在闽东盟留学生、东盟国家游客等参与。

嘉宾在非遗展示区参观木根雕作品。本报记者 郑邦摄

工作人员推介东盟国家特色产品。本报记者 郑邦摄

## 定西至福州高铁实现客货并行,农特产品乘上高铁即日达 “西货东出”有了高速通道

本报讯(记者 蓝瑜萍 谢星)一斤公斤甘肅羊肉在当地卖80多元,辗转到了福州价格达一百三四十元。差价从何而来?长期负责肉类供应的甘肅安多清真



配送中心工作人员检查农产品。本报记者 石鑫摄

食品营销中心负责人徐继东说:“不是肉太贵,是物流费用比较高。”今年,这一“老大难”问题迎刃而解。

2月2日,全省首个西北农特产品配送中心在福州投入运营。1月下旬,甘肅定西至福州的高铁首次实现客货并行,日载货量达2吨。一批批西北农货“坐”上高铁,仅13个小时就能抵达福州,并由配送中心发往全省。

对于西北农货,福州百姓并不陌生。多年来的东西协作,已让福州与甘肅定西、宁夏固原等西北城市形成了一种特殊的默契,越来越多的人对西北好货如数家珍。尤其在近些年的消费帮扶下,定西农特产品年均营业额稳定在3亿元以上。

但在配送中心负责人陈虎眼中,消费帮扶的关键因素——物流配送,始终不如人意。陈虎是土生土长的定西人,2018年起涉足农特产品领域,并在福州开了间农特馆。这一路,他经历过辉煌,也曾

陷入过物流损耗、压仓损失近百万元的低潮。陈虎坦言,“物流难”是一大“心头患”。

到底难在哪?“过去无论是陆运,还是空运,都需要三四天时间才能到达顾客手里,这对牛羊肉、百合等来说都会严重影响品质和口感。”陈虎说。

同时,中转带来的另一个问题——货损,更为“致命”。高铁货运未开通前陈虎下单的一大批货,目前还有一些压在仓库里亟待处理。记者在现场看到了被压破的苹果箱、外包装黏稠的沙棘原浆等,粗看货损率达一成以上。

高铁货运让陈虎看到了希望。他现场算了一笔账:配送时间缩短到48小时以内,破损率基本为零,整体物流成本降低三分之一。“一天有2吨的量,少拉快跑,

积累下来一个月也相当可观。”听到这一消息,苹果供应商、宁夏中卫果品负责人张青十分欣喜,“高铁配送”很安全,从各方面来说都是利好”。

不仅如此,这还是一场东西部的“双向奔赴”。早在货运开通的第一天,从马尾港上岸的厄瓜多尔冻虾、印度带鱼等已“迫不及待”地乘高铁进入大西北。在定西,已有市民率先尝到了质优价廉的“海滋味”。

定西市政府驻福州办事处主任蒋伟表示,此次高铁货运的开通、配送中心的建立,以及接下来在福州落地定西农特产品展销中心的计划,都将为东西协作在新时代表现提供有益探索,进一步打开东西贸易大格局,促进内循环,助力乡村振兴。